



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 18 Δεκεμβρίου 2024

Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Σύνδεση Διεθνούς Αεροδρομίου Βηρυτού με το εξωτερικό.**

Σε συνέχεια και πρόσφατης ανάρτησής μας -περί επανάληψης πτήσεων διεθνών αεροπορικών εταιριών από και προς Βηρυτό- η γερμανική αεροπορική εταιρεία SundAir επανέλαβε τις πτήσεις της που συνδέουν το Βερολίνο με τη Βηρυτό και θα εκτελεί δύο πτήσεις την εβδομάδα. Είναι η πρώτη ευρωπαϊκή αεροπορική εταιρεία που επαναφέρει τις πτήσεις προς τον Λίβανο από τότε που, σχεδόν και οι 60 αεροπορικές που συνήθως εξυπηρετούσαν τη Βηρυτό, ανέστειλαν τις δραστηριότητές τους, όταν ο πόλεμος κλιμακώθηκε τον Σεπτέμβριο. Στον αραβικό κόλπο, η αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους Air Arabia, με έδρα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, ανακοίνωσε επίσης στα ταξιδιωτικά γραφεία ότι θα επαναλάβει τις πτήσεις προς τη Βηρυτό από τις 18 Δεκεμβρίου, μια εβδομάδα πριν από τα Χριστούγεννα. Από την άλλη πλευρά, σε επικαιροποιημένη ανακοίνωσή της, η Air France επιβεβαίωσε ότι οι συνδέσεις μεταξύ της γαλλικής πρωτεύουσας και Βηρυτού αναστέλλονται μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2025. Η αεροπορική εταιρεία πρόσθεσε ότι η επανέναρξη των δρομολογίων θα εξαρτηθεί από την αξιολόγηση της κατάστασης τα επόμενα χρονικά διαστήματα. Εν τω μεταξύ, η EgyptAir ανακοίνωσε ότι θα επαναλάβει τις πτήσεις από και προς τη Βηρυτό από τις 19 Δεκεμβρίου, νωρίτερα από την αρχικά προγραμματισμένη 27η Δεκεμβρίου, σύμφωνα με λιβανικά ταξιδιωτικά γραφεία. Άλλες αεροπορικές εταιρείες που έχουν ήδη επαναλάβει τα δρομολόγια είναι η Royal Jordanian (από την 1η Δεκεμβρίου), η Turkish Airlines (από τις 3 Δεκεμβρίου), η Ethiopian Airlines (από τις 8 Δεκεμβρίου) και η Qatar Airways (από τις 9 Δεκεμβρίου). Υπενθυμίζεται ότι από τα τέλη Σεπτεμβρίου έως την 1η Δεκεμβρίου, η Middle East Airlines (MEA) ήταν ο μόνος αερομεταφορέας που συνέχισε να εκτελεί πτήσεις από και προς τον Λίβανο, παρά τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς. Τέλος, ο υπηρεσιακός υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών του Λιβάνου, Ali Hamiyeh ανακοίνωσε ότι ο εθνικός αερομεταφορέας του Λιβάνου, η Middle East Airlines (MEA), επανέλαβε τις πτήσεις της πάνω από τη Συρία, καλώντας την Iraqi Airways να κάνει το ίδιο και να επαναλάβει τις πτήσεις προς τη Βηρυτό.

✓ **Επανάληψη προσπαθειών λιβανικής πλευράς για τον εντοπισμό υδρογονανθράκων.**

Ο υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου, κ. Walid Fayad, επανεκκίνησε προ ημερών τη διαδικασία τρισδιάστατων σεισμικών ερευνών σε ένα από τα τεμάχια της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης (ΑΟΖ), όπου ο Λίβανος αποσκοπεί, εδώ και καιρό, να βρει υπεράκτιους υδρογονάνθρακες. Το υπουργείο χορήγησε νέα άδεια στην TGS, εταιρεία που ειδικεύεται στις σεισμικές έρευνες, για τη διεξαγωγή των ερευνών αυτών. Τέλος, οι τιμές των καυσίμων μειώθηκαν σε όλους τους τομείς την προηγούμενη εβδομάδα, ενώ η τιμή των οικιακών φιαλών φυσικού αερίου παρέμεινε σταθερή.

✓ **Η συμπερίληψη του Λιβάνου στον «γκρίζο κατάλογο» της FATF.**

Τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα επανέρχεται σε θέμα τίτλου και στο γεγονός ότι, χωρίς σημαντική πρόοδο, η χώρα κινδυνεύει να χαρακτηριστεί ως μη συνεργάσιμη, γεγονός που θα μπορούσε να οδηγήσει στον πλήρη αποκλεισμό της από το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστημα. Υπενθυμίζεται ότι στις 25 Οκτωβρίου, η Ομάδα Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) έθεσε τον Λίβανο υπό ενισχυμένη παρακολούθηση, με τη χώρα να δεσμεύεται να αντιμετωπίσει ταχέως τις στρατηγικές ελλείψεις, που εντοπίστηκαν εντός του συμφωνηθέντος χρονοδιαγράμματος έχουμε αναφερθεί αναλυτικά σε ανάρτησή μας τον περασμένο Οκτώβριο). Όπως και οι άλλες 23 χώρες του εν λόγω καταλόγου, ο Λίβανος αναμενόταν αρχικά να συμμορφωθεί έως το 2025. Ωστόσο, της δόθηκε παράταση έως το 2026, λόγω της κατάστασης ασφαλείας της χώρας, της γενικότερης αστάθειας και του θεσμικού αδιεξόδου. Σε πρόσφατη ανακοίνωσή της μάλιστα, η Παγκόσμια Τράπεζα τόνισε την «επείγουσα ανάγκη» να ενισχυθεί η εποπτεία και η συμμόρφωση σε μη χρηματοπιστωτικούς τομείς υψηλού κινδύνου, προκειμένου η χώρα να εξέλθει από τον «γκρίζο κατάλογο» της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF). Η αποτυχία αυτή θα μπορούσε να έχει ως αποτέλεσμα ο διεθνής οργανισμός, ο οποίος καθορίζει τα παγκόσμια πρότυπα για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, να τοποθετήσει τον Λίβανο στον «μαύρο κατάλογο» των μη συνεργάσιμων χωρών του - ένα αποτέλεσμα που θα είχε πολύ σοβαρές συνέπειες. Για την έξοδο από τον γκρίζο κατάλογο, η FATF έχει περιγράψει 10 δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν έως το 2026, οι οποίες μπορούν σε γενικές γραμμές να κατηγοριοποιηθούν σε τέσσερις κύριους τομείς:

- Ο Λίβανος πρέπει να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα της διασταύρωσης των πληροφοριών που αφορούν τους τελικούς πραγματικούς δικαιούχους (UBO),
- Πρέπει να εφαρμόσει όλες τις κυρώσεις που έχουν σχεδιαστεί για την αποτροπή δραστηριοτήτων νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Ταυτόχρονα, «ο Λίβανος πρέπει να ενισχύσει την αποτελεσματικότητα του δικαστικού του συστήματος ώστε να κινεί πραγματικές διώξεις κατά όσων ξεπλένουν χρήμα. Ενώ οι νόμοι και οι κανονισμοί υπάρχουν, η επιβολή τους παραμένει εξαιρετικά ελλιπής.
- Ο Λίβανος πρέπει να βελτιώσει τη δίωξη και την ανάκτηση των παράνομα αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων, τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο και
- Η χώρα πρέπει να ενισχύσει την εποπτεία των παράνομων χρηματοοικονομικών ροών και των ΜΚΟ που ασχολούνται με χρηματοοικονομικές δραστηριότητες.

✓ **Άλλα τρέχοντα.**

Το υπουργικό συμβούλιο πρόκειται να συνεδριάσει την τρέχουσα εβδομάδα για να συζητήσει διάφορα θέματα, συμπεριλαμβανομένης της παράτασης της συμφωνίας για την προμήθεια ιρακινών καυσίμων στην κρατική εταιρεία ηλεκτρισμού (Électricité du Liban, EDL), καθώς και σχέδια διαταγμάτων για την αναδιοργάνωση της εσωτερικής διαχείρισης της αρχής δημόσιων προμηθειών. Ο υπηρεσιακός υπουργός Περιβάλλοντος, κ. Nasser Yassine πρόκειται επίσης να υποβάλει την πολυαναμενόμενη πρόταση για την στρατηγική διαχείριση των οικιακών αποβλήτων στο Λίβανο (ένα από τα χρόνια προβλήματα της χώρας), ενώ το υπουργικό συμβούλιο θα εξετάσει επίσης την επικύρωση των ειδικών απαιτήσεων για την ανοικοδόμηση των κτιρίων που καταστράφηκαν μερικώς ή ολικώς από τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς, πριν από την κατάπαυση του πυρός που τέθηκε σε ισχύ στις 27 Νοεμβρίου.

✓ **Μία θετική επιχειρηματική είδηση.**

Η επιτυχημένη λιβανική πλατφόρμα ροής μουσικής Anghami ανακοίνωσε στις 16 τ.μ. ότι εξασφάλισε έως και 55 εκατ. δολάρια από τον εμριρατικό όμιλο ψυχαγωγίας Orbit Showtime Network (OSN), ο οποίος είναι βασικός μέτοχος της Anghami. Ο νέος γύρος χρηματοδότησης περιλαμβάνει μια αρχική επένδυση ύψους 12 εκατ. δολαρίων. Η εταιρεία σκοπεύει να χρησιμοποιήσει τα κεφάλαια για να ενισχύσει τη θέση της ως προορισμός για premium περιεχόμενο ήχου και βίντεο σε ολόκληρη την περιοχή MENA. Η Anghami είχε συνάψει στρατηγική συνεργασία με το OSN τον Απρίλιο του 2024 μέσω συμφωνίας συγχώνευσης και εξαγοράς, με την οποία η τελευταία απέκτησε μερίδιο 55,45% στην πλατφόρμα ροής μουσικής.

Αλια Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.